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ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ
ОХОРОНИ ПРАЦІ ЗАСОБАМИ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Постановка проблеми. Сучасна модель 
навчання вищої освіти повинна підготувати 
конкурентоздатного фахівця, який вміє творчо 
мислити і самостійно приймати рішення, а та-
кож навчити студента самостійно одержувати 
знання і реалізовувати їх в своїй професійній 
діяльності. Майбутній фахівець має бути ко-
мунікабельним, мобільним та мати такі якості, 
як цілеспрямованість, здатність до самооцінки, 
самоаналізу. У зв’язку з цим особливого зна-
чення набуває самостійна робота студентів, яка 
спрямована на формування професійно-орієн-
тованих умінь і навичок та має бути якісно та 
методично сплановано викладачем вищої шко-
ли. 

В умовах ефективного впровадження у на-
вчальний процес вищої школи інформатив-
но-комунікативних технологій, форми, мето-
ди та засоби самостійної діяльності студентів 
розширюються. Водночас постають питання 
методичного забезпечення та організації са-
мостійної роботи за допомогою цих техно-
логій. Досліджувана проблема застосування 
комп’ютерних технологій під час організації 
самостійної роботи інженерів-педагогів охоро-
ни праці є актуальною у професійній освіті. 

Аналіз досліджень і публікацій. Першим 
напрямом нашого дослідження був аналіз пси-
холого-педагогічних джерел з проблеми ор-
ганізації самостійної роботи студентів, який 
показав, що теоретичні та методичні аспекти 
зазначеної проблеми були розглянуті в роботах 
А. М. Алексюка, В. К. Буряка, Е. Я. Галанта, Є. 
Б. Єсипова, П. І. Підкасистого, В. Д. Мороза, 
В. М. Вергасова. Водночас питанням вдоскона-
лення форм та методів самостійної роботи при-
свячено багато досліджень вітчизняних вче-
них. Так, В. М. Буринським самостійна робота 
розглядається як засіб удосконалення графіч-
ної підготовки майбутніх учителів трудового 
навчання [1]. 

Формуванню вмінь самостійної роботи у 
майбутніх інженерів засобами ігрових форм 
присвячена кандидатська дисертація І. В. 
Хом’юк [2].

Вченою М. Г. Гордієнко було здійснено до-
слідження з формування умінь і навичок само-
стійної роботи з іноземною фаховою літерату-
рою у майбутніх інженерів [3], а науковцями Л. 
І. Васильєвою та М. Ю. Кадемією запропоно-
вані підходи щодо застосування комп’ютерних 
технологій, інтернет ресурсів під час організа-
ції самостійної діяльності студентів [4, 5].

Заслуговує уваги навчально-методична робо-
та О. Е. Коваленко та Є.В. Шматкова. Авторами 
розроблені тестові завдання для самостійної 
роботи з дисципліни «Методика професійного 
навчання», які спрямовані на формування про-
фесійно-орієнтованих умінь і навичок у сту-
дентів інженерно-педагогічних спеціальностей 
[6].

Одним із напрямом нашого дослідження був 
пошук літературних джерел з створення, впро-
вадження та застосування в освіті програмних 
і технічних засобів навчання та інформаційно-
комунікаційних технологій. 

Аналіз науково-педагогічних праць показав, 
що психолого-педагогічним та методологічним 
проблемам комп’ютеризації навчання присвя-
чені роботи Л. В. Брескіної, Б. С. Гершунського, 
Н. О. Голівер, А. А. Дзюбенко, М. І. Жалдака, І. 
Г. Захарової, Г. О. Козлакової, В. М. Монахова, 
Н. Ф. Тализіної, С. М. Яшанова. 

Ведучими новаторами у галузі розробки та 
застосування програмних засобів навчання за-
лишаються науковці Інституту інформаційних 
технологій і засобів навчання Національної 
академії педагогічних наук України  (В. Ю. 
Биков, В. М. Дем’яненко, Ю. О. Жук, Н. Т. За-
дорожна, С. А. Раков). Результати досліджень 
цих вчених ми можемо побачити у таких на-
укових журналах, як «Інформаційні техноло-

РОЗДІЛ III
Кадрове забезпечення професійної освіти і навчання



88

гії і засоби навчання», «Комп’ютер у школі та 
сім’ї», «Iнформацiйнi бюлетенi iнформацiйно-
аналiтичного відділу педагогiчних iнновацiй».

Окрім того, особливості застосування 
комп’ютерних технологій у процесі навчання 
інженерів-педагогів досліджуються А. Т. Аше-
ровим, Т. Л. Богдановою, Є. В. Громовим, В. С. 
Кошелєвою, Г. І. Сажко, С. В. Хоменко.

Спираючись на проведений аналіз літера-
турних джерел, бачимо широкий спектр до-
сліджень, які пов’язані з формами, методами, 
засобами організації самостійної роботи та 
процесом інформатизації освіти. Разом з тим 
у педагогічній теорії і практиці проблема фор-
мування знань з питань охорони праці у май-
бутніх інженерів-педагогів під час виконання 
самостійних робіт мало досліджена. А тому ця 
проблема актуальна та заслуговує нашої уваги. 

Мета статті – розкрити методичні підходи 
щодо організації самостійної роботи інжене-
рів-педагогів з дисципліни «Основи охорони 
праці» засобами комп’ютерних технологій.

Виклад основного матеріалу. Відомо, що 
однією з головних форм організації навчально-
го процесу у вищій школі, що сприяє розвитку 
пізнавальної активності студентів, є самостій-
на робота. 

Самостійна робота студентів – це навчальна 
діяльність студента, яка планується, виконуєть-
ся за завданням, під методичним керівництвом 
і контролем викладача, але без його прямої 
участі [7, с. 309]. 

Як зазначає В. М. Вергасов, самостійна ро-
бота активізує мислення, сприяє створенню 
власних поглядів і думок. Фахівець, що не на-
вчився працювати самостійно, не зможе запро-
вадити ідеї, що виникли, в проекти і конструк-
ції [8, с. 48].

Ефективність самостійної роботи студентів 
багато в чому залежить від умов і засобів її 
організації, від мотивації навчання та навчаль-
но-методичного забезпечення, від змісту і ха-
рактеру знань та логіки їх викладу, контролю і 
оцінювання знань. 

На думку О. М. Демченко, у процесі органі-
зації самостійної роботи студентів необхідно 
керуватися такими принципами [9, с. 67-70]:

– системність та послідовність (систе-
ма організації самостійної роботи студентів 
має відповідати таким вимогам, як поступове 
ускладнення роботи, логічний зв’язок між усі-
ма елементами, відносна логічна завершеність 
кожного елементу системи, поетапність подан-
ня матеріалу, формування навичок);

– посильність (необхідність подання на кож-
ному етапі організації самостійної роботи за-
вдань, що відповідали б рівню знань і вмінь 
студентів та враховували б їхній рівень роз-
витку навичок самостійної роботи на певному 
етапі навчання);

– індивідуалізація та диференціація (необ-

хідність поділу студентів на групи за якісними 
показниками їхньої самостійності на кожному 
етапі навчання, потреба врахування особливос-
тей організації самостійної роботи сильних і 
слабких студенів, їхніх особистих інтересів та 
спеціалізації);

– успішність та позитивність (необхідно 
пропонувати завдання, що передбачають само-
стійність роботи студентів, а рівень складнос-
ті завдань відповідає рівню розвитку навичок 
самостійної роботи студентів та рівню їхніх 
знань. Це, у свою чергу, сприятиме формуван-
ню позитивного ставлення до подальшого на-
вчання);

– активність та інтерактивність (у проце-
сі організації самостійної роботи студентів по-
ступово має підвищуватися ступінь їхньої без-
посередньої участі в плануванні та реалізації 
навчального завдання. Під активною позицією 
студента розуміється його свідоме ставлення 
до виконання самостійної роботи, право визна-
чити методи роботи над завданням. Водночас 
інтерактивність розглядається як здатність сту-
дента до колективної праці);

– оптимальність (використання таких видів, 
форм і методів самостійної роботи студенів, що 
сприяють швидкому зростанню якісних показ-
ників розвитку самостійності студентів).

Для того, щоб самостійна діяльність студен-
тів була успішною, її необхідно спланувати і 
організувати. Важлива роль в цьому питанні 
відводиться викладачу. Саме він повинен віді-
брати навчальний матеріал, який необхідно за-
своїти самостійно, повинен підібрати методи і 
способи самостійної роботи.

У нашому дослідженні ми ставили собі за 
мету організувати самостійну діяльність інже-
нерів-педагогів охорони праці за допомогою 
комп’ютерних технологій. Під час пошуку за-
собів комп’ютерних технологій нами була на-
дана перевага комп’ютерній навчальній сис-
темі у вигляді електронного підручника. Цей 
комп’ютерний засіб було обрано на підставі 
того, що він представляє собою програмно-
методичний комплекс, який забезпечує мож-
ливість самостійно освоювати навчальний 
матеріал та може поєднувати різні навчальні 
блоки: інформаційний, призначений для надан-
ня теоретичних відомостей з курсу; тренуваль-
ний, спрямований на формування відповідних 
вмінь; контролюючий, призначений для контр-
олю рівня сформованості знань та вмінь.

Враховуючи викладене вище, нами було роз-
роблено електронний підручник з дисципліни 
«Основи охорони праці», який інтегрований 
з контролюючою програмою для перевірки 
знань з питань охорони праці та лабораторним 
практикумом.

 У процесі здійснення експериментального 
дослідження на основі аналізу науково-педаго-
гічних праць нами було з’ясовано, що для за-
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безпечення самостійної діяльності студентів у 
електронному підручнику з дисципліни «Осно-
ви охорони праці» має бути сплановано мето-
дичне забезпечення самостійної роботи. Відпо-
відно до цього нами у програмному засобі було 
створено блок самостійної роботи студентів, 
який містить такі структурні компоненти: за-
гальні положення, тематика завдань для само-
стійної роботи, методичні рекомендації щодо 
виконання самостійної роботи. 

Так, у рубриці «Загальні положення» визна-
чено основні види та форми самостійної робо-
ти студентів з вивчення дисципліни «Основи 
охорони праці».

Одним із головних компонентів блоку само-
стійної роботи студентів є методичні рекомен-
дації щодо її виконання. Цей компонент міс-
тить основні вимоги до написання реферату 
або конспекту, вимоги до розв’язання задачі 
або проблемної ситуації, правила оформлення 
звіту про самостійну роботу. На нашу думку, 
це дасть змогу студентові дотримуватися тако-
го головного критерію якості звіту, як культура 
оформлення матеріалу.

У ході роботи над цим блоком ми виходили 
з того, що структурування змісту навчального 
матеріалу з дисципліни «Основи охорони пра-
ці» має здійснюватися за принципом диферен-
ціації. Згідно з цим у процесі структурування 
змісту дисципліни «Основи охорони праці» у 
компоненті «Тематика завдань для самостій-
ної роботи» нами було передбачено виконання 
диференційованих завдань за трьома рівнями 
складності: репродуктивним, евристичним та 
творчим. 

Як завдання репродуктивного рівня склад-
ності нами було запропоновано написання 
конспекту. Наприклад, до модуля «Правові та 
організаційні питання охорони праці, основи 
фізіології, гігієни праці та виробничої саніта-
рії» можна виділити такі питання для конспек-
тування: соціальне-економічне значення охоро-
ни праці, роль і місце комісії з питань охорони 
праці у діяльності підприємства, праця та її фі-
зіолого-психологічні особливості тощо.

У завданнях для самостійної роботи за ев-
ристичним рівнем складності ми пропонуємо 
інженерам-педагогам підготувати реферат з та-
ких тем: «Досвід зарубіжних країн у реалізації 
заходів з охорони праці», «Актуальні проблеми 
гігієни праці та виробничої санітарії», «Трав-
матизм на виробництві та його соціально-еко-
номічні наслідки».

З метою реалізації особистісно орієнто-
ваного та диференційованого підходу до на-
вчання майбутніх інженерів-педагогів у галузі 
охорони праці нами було розроблено завдання 
творчого рівня під час організації самостійної 
роботи, які мають забезпечити самоосвіту, са-
морозвиток та самореалізацію студентів. Від-
повідно до цього даний вид завдань передбачає 

розв’язання задач або проблемних ситуацій. 
Наприклад: 

Працівник державного підприємства щодня 
приїжджає на роботу і виїжджає з роботи до-
дому на власному транспортному засобі (місце 
роботи розташоване далеко від місця прожи-
вання). Коли він ставив машину у гараж після 
роботи, на нього було здійснено хуліганський 
напад, в результаті якого працівник отримав 
значні тілесні ушкодження, унаслідок чого 
тривалий час лікувався в лікарні. Чи потрібно 
розслідувати такі випадки, але якщо так, то 
за якою формою необхідно складати акт?

Отже, на основі вище визначеного, вважа-
ємо, що блок самостійної роботи студентів, 
який представлений у електронному підручни-
ку, сприятиме формуванню творчої, ерудованої 
особистості інженера-педагога. 

Надалі обґрунтуємо методику організації 
самостійної роботи з застосуванням засобів 
комп’ютерних технологій на прикладі моду-
ля «Правові та організаційні питання охорони 
праці, основи фізіології, гігієни праці та вироб-
ничої санітарії».

Зазначимо, що основними формами само-
стійної роботи інженерів-педагогів з вивчен-
ня дисципліни «Основи охорони праці» є: 
розробка реферату; складання конспекту пи-
тань, винесених на самостійне опрацювання; 
розв’язання проблемних ситуацій; вирішення 
задач; підготовка до лабораторно-практичних 
занять; підготовка до контрольних заходів. 

На основі аналізу наукової, психолого-педа-
гогічної літератури було розроблено методич-
ні рекомендації щодо виконання даних видів 
робіт, які передбачають вимоги до написання 
реферату та конспекту. Так, згідно з визначе-
ними вимогами структура реферату має вклю-
чати такі компоненти: титульний аркуш; план 
реферату; вступ, у якому має бути висвітлено 
актуальність дослідження; основна частина, 
яка розкриває зміст проблемного дослідження; 
висновки та рекомендації; список використа-
них джерел, який має бути оформлений відпо-
відно до стандарту. Водночас у змісті реферату 
має бути відображено знання сучасного стану 
проблеми; обґрунтування вибраної теми; ак-
туальність поставленої проблеми; аналіз літе-
ратурних джерел з обраної теми; навчальний 
матеріал, який підтверджує наукове або прак-
тичне значення в сучасних умовах. 

Вважаємо, що під час підготовки реферату 
студенти можуть використовувати законодавчі 
та нормативно-правові акти з охорони праці, 
представлені у програмному засобі до відпо-
відної теми; наукові статті; статистичні дані 
з журналів «Охорона праці», «Технополіс», 
«Охорона праці та соціальне страхування від 
нещасних випадків на виробництві», «Промис-
лова безпека праці» за останні 2-3 роки. До-
цільним необхідно вважати здійснення аналізу 
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рекомендованих у електронному підручнику 
навчальних посібників з охорони праці.

Наступним кроком нашого дослідження є 
обумовлення основних вимог до складання 
конспекту. 

Аналіз наукової літератури з педагогіки ви-
щої школи дав змогу виокремити вимоги до на-
писання конспекту [7, с. 336-337]: у конспекті 
можна записувати тези, виписки, цитати, циф-
рові матеріали, таблиці, графіки, окремі ма-
люнки; виклад конспективного запису має бути 
послідовним, логічно зв’язаним; для підтвер-
дження окремих положень необхідно записува-
ти найбільш яскраві приклади; ефект дає фікса-
ція результатів аналізу й синтезу прочитаного. 

Вважаємо, що майбутні фахівці мають вра-
ховувати вищенаведені методичні поради щодо 
конспектування, при цьому структура конспек-
ту може бути такою: заголовок (назва конспек-
ту); джерело (автор, назва навчального посіб-
ника, видавництво або назва законодавчого або 
нормативно-правового акту з охорони праці); 
основна частина тексту; висновки.

Зазначимо, дисципліна «Основи охорони 
праці» є специфічною, вимагає точних знань 
законів, нормативно-правових актів з охоро-
ни праці, а тому основним джерелом здобуття 
знань з питань охорони праці під час розробки 
конспекту має бути теоретичний та норматив-
ний матеріал, представлений в електронному 
підручнику. Водночас майбутні інженери-пе-
дагоги мають здійснювати аналіз наукових 
журналів та додаткової літератури з теми до-
слідження. 

У ході формувального експерименту нами 
було з’ясовано, що підготовка реферату або 
конспекту забезпечує розвиток пошукових та 
дослідницьких умінь у майбутніх інженерів-
педагогів у галузі охорони праці, але недостат-
ньо формує вміння аналітичного міркування, 
логіки мислення та творчого підходу до вирі-
шення проблеми. А тому в процесі наукового 
дослідження нами було запроваджено ще одну 
форму самостійної роботи інженерів-педаго-
гів з дисципліни «Основи охорони праці», що 
пов’язана з розв’язанням задач та вирішенням 
проблемних ситуацій. Так, у межах цієї форми 
самостійної роботи студентам пропонувало-
ся здійснити розрахунок шуму, освітлення та 
вентиляції виробничих приміщень та вирішити 
проблемні ситуації з організації роботи з охо-
рони праці, розслідування та обліку нещасних 
випадків, навчання та перевірки знань з пи-
тань охорони праці, атестації робочих місць 
за умовами праці. Під час розв’язання задач та 
вирішення проблемних ситуацій окрім теоре-
тичного матеріалу, наведеного в інформативно-
теоретичних блоках електронного підручника, 
рекомендовано студентам здійснювати аналіз 
додаткової літератури і законодавчих та норма-
тивно-правових актів з охорони праці. Напри-

клад, одним із завдань для самостійної роботи 
студентів нами було запропоновано таку про-
блемну ситуацію:

Хто призначається головою комісії з роз-
слідування нещасного випадку, якщо на мало-
му підприємстві крім робітників працюють 
директор, заступник директора, який безпо-
середньо здійснює керівництво виробничим 
процесом, та бухгалтер? На заступника ди-
ректора з виробництва наказом по підприєм-
ству покладено виконання функцій спеціаліста 
з охорони праці.

Для успішного розв’язання зазначеної про-
блемної ситуації ми рекомендували студентам 
використовувати Закон України «Про охорону 
праці» та Положення про порядок розслідуван-
ня та ведення обліку нещасних випадків, про-
фесійних захворювань і аварій на виробництві, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
від 30 листопада 2011 р. № 1232. 

Одним із видів самостійної навчальної піз-
навальної діяльності інженерів-педагогів з 
дисципліни «Основи охорони праці» є їх під-
готовка до лабораторно-практичних занять, яка 
передбачає послідовне виконання студентами 
таких дій: відповідно до теми лабораторно-
практичної роботи опрацювати лекційний ма-
теріал, здійснити пошук основної та додаткової 
інформації щодо виконання лабораторно-прак-
тичної роботи, підготувати тези навчального 
матеріалу за темою лабораторно-практичної 
роботи, за методичними рекомендаціями здій-
снити аналіз еталону розв’язання розрахунко-
вих задач, ознайомитися з вимогами до оформ-
лення звіту з лабораторно-практичної роботи, 
оформити звіт з лабораторно-практичної робо-
ти, підготуватися до захисту лабораторно-прак-
тичної роботи. 

Під час організації самостійної роботи сту-
дентам було запропоновано використовувати 
навчальний матеріал, пов’язаний з темою ла-
бораторно-практичної роботи, та методичні 
вказівки щодо її виконання, які представлені в 
електронному підручнику. 

Вважаємо, що результатом підготовки ін-
женерів-педагогів до лабораторно-практичних 
робіт має стати сформоване уявлення про май-
бутню тему дослідження та успішне виконання 
лабораторно-практичної роботи. 

Важливе місце в самостійній діяльності 
студентів посідає підготовка до контрольних 
заходів, що формує в майбутніх інженерів-пе-
дагогів у галузі охорони праці такі якості са-
мостійності, як самоаналіз, самокорекція. У 
нашому дослідженні в даному напрямку було 
виділено такі форми самостійної роботи сту-
дентів: підготовка до поточного контролю, під-
готовка до проміжного модульного контролю, 
підготовка до підсумкового контролю. 

Розглянемо докладніше представлені фор-
ми самостійної діяльності студентів. Так, під-
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готовка до поточного контролю передбачає 
закріплення лекційного матеріалу та опрацю-
вання окремих питань лекційного матеріалу, 
винесених на самостійне ознайомлення, за ре-
комендованою літературою і законодавчими та 
нормативно-правовими актами з охорони пра-
ці; складання звітів з лабораторно-практичних 
робіт відповідно до методичних рекомендацій; 
розробка рефератів та конспектів згідно з ви-
значеними вимогами.

Підготовка до проміжного тестового контр-
олю вимагає закріплення знань та вмінь з пи-
тань охорони праці за навчальним матеріалом 
лекції, опрацювання лабораторно-практичних 
робіт, здійснення аналізу питань для самопере-
вірки та контролю засвоєння знань, представ-
леними в електронному підручнику. 

Важливою формою самостійної діяльнос-
ті є підготовка до підсумкового контролю, яка 
передбачає наступну послідовність роботи 
студента: аналіз екзаменаційних питань; озна-
йомлення з конспектом лекцій; опрацювання 
необхідного навчального матеріалу за реко-
мендованою літературою і законодавчими та 
нормативно-правовими актами з охорони пра-
ці; складання конспекту з екзаменаційних пи-
тань з фіксацією основних положень теми та 
необхідного ілюстративного матеріалу (схеми, 
малюнки); глибоке усвідомлення навчального 
матеріалу та його запам’ятовування; система-
тизація та повторення навчального матеріалу; 
взаємоперевірка рівня засвоєння і розуміння 
навчального матеріалу в груповій формі. 

На наш погляд, така систематична та по-

слідовна підготовка майбутніх інженерів-
педагогів до контрольних заходів засобами 
комп’ютерних технологій сприяє глибокому 
усвідомленню знань з питань охорони праці, їх 
систематизації, позитивно впливає на процес 
самоосвіти, самоорганізації. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. 

Отже, узагальнюючи викладене вище, мож-
на сказати, що самостійна робота – це важлива 
форма організації навчального процесу під ке-
рівництвом і контролем викладача, під час якої 
здійснюється формування у студентів вмінь та 
навичок самоосвіти, самоорганізації, самокон-
тролю. Водночас ефективність самостійної ро-
боти студентів багато в чому залежить від умов 
і засобів її організації, від мотивації навчання 
та навчально-методичного забезпечення, від 
змісту і характеру знань та логіки їх викладу, 
контролю і оцінювання знань. 

Вважаємо, що запропоновані методичні 
підходи щодо організації самостійної робо-
ти інженерів-педагогів з дисципліни «Основи 
охорони праці» засобами комп’ютерних техно-
логій сприяють успішній адаптації студентів до 
самостійної навчальної роботи, забезпечують 
реалізацію дидактичного принципу система-
тичності та послідовності навчання, вплива-
ють на розвиток інтелектуальних та особистих 
якостей майбутнього інженера-педагога.

До подальших напрямів пошуку відносимо 
дослідження, які пов’язані з формуванням про-
фесійних якостей у майбутніх інженерів-педа-
гогів охорони праці.
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Абільтарова Е.Н. Організація самостійної роботи інженерів-педагогів охорони праці за-
собами комп’ютерних технологій.

Стаття присвячена проблемі організації самостійної роботи студентів засобами комп’ютерних 
технологій. Розглядаються різні форми самостійної діяльності інженерів-педагогів з дисципліни  
«Основи охорони праці», одними з яких є: вивчення законодавчої та нормативної бази з охорони 
праці, аналіз журналів з охорони праці, розробка рефератів та підготовка конспектів, розв’язання 
проблемних ситуацій та задач. Розкриті дії студентів під час підготовки їх до лабораторно-прак-
тичних робіт та контрольних заходів на основі застосування електронного підручника. Встанов-
лено, що організація самостійної роботи студентів засобами комп’ютерних технологій сприяє 
формуванню у студентів вмінь та навичок самоосвіти, самоорганізації, самоконтролю.

Ключові слова: самостійна робота, комп’ютерні технології, професійна підготовка, інженер-
педагог, методика викладання питань охорони праці.

Абильтарова Э. Н. Организация самостоятельной работы инженеров-педагогов охраны 
труда средствами компьютерных технологий.

Статья посвящена проблеме организации самостоятельной работы студентов средствами ком-
пьютерных технологий. Рассматриваются различные формы самостоятельной деятельности ин-
женеров-педагогов дисциплины «Основы охраны труда», одними из которых являются: изучение 
законодательной и нормативной базы по охране труда, анализ журналов по охране труда, разра-
ботка рефератов и подготовка конспектов. Раскрыты действия студентов в процессе подготовки 
их к лабораторно-практическим работам и контрольным мероприятиям на основе применения 
электронного учебника. Установлено, что организация самостоятельной работы студентов сред-
ствами компьютерных технологий способствует формированию у студентов умений и навыков 
самообразования, самоорганизации, самоконтроля.

Ключевые слова: самостоятельная работа, компьютерные технологии, профессиональная под-
готовка, инженер-педагог, методика преподавания вопросов охраны труда.

Abiltarova E. N. Organization of independent work of Labour Safety Engineers-Teachers by 
Means of Computer Technologies.

The article deals with the problem of organizing students’ independent work by means of computer 
technologies. It was revealed that independent work is an important form of organizing the academic 
process under the guidance and supervision of a professor, during which the students’ abilities and skills 
of self-education, self-organization, self-control are formed. Its effectiveness depends largely on the 
conditions and means of organization, on learning motivation and teaching and methodological support, 
on the content and nature of knowledge and the logic of its presentation, monitoring and evaluation of 
knowledge. The article considers various forms of independent activity of engineers-teachers on the 
subject «Fundamentals of labour safety», some of which are the study of the legal and regulatory frame-
work for labour safety, the analysis of journals on labour safety, development of reports and preparation 
of summaries, resolving problem situations and tasks, preparation for laboratory and practical works and 
control measures. The requirements for compiling summaries or abstracts are defined. The actions of 
students while preparing for laboratory and practical works and control measures basing on the use of 
electronic textbooks are disclosed. It is revealed that methodological approaches to organizing students’ 
independent work on the subject «Fundamentals of  labour safety»  by means of computer technologies  
facilitate the successful adaptation of students to independent academic work, ensure the implementa-
tion of the didactic principle of regularity and consistency of training.

Keywords: independent work, computer technology, professional training, engineer-teacher, methods 
of teaching labour protection issues.


